

南京的马群东花岗村是个普通的小村庄,自从几个月前一群外地人来到这里后,村子里便到处飘着酒香。这群外地人平时很少露面,进出都是以车代步,在村民眼里,他们很神秘,很富有。

他们到底是什么人?经过质监部门和警方的深入调查,一个规模庞大的制售假酒团伙浮出水面。今年1月8日凌晨,300多名执法人员包围了这个假酒村,一举抓获制售假酒的103名犯罪嫌疑人,所有制假设备、工具、车辆、资金均被依法没收。这个制假团伙人数之多、涉案金额数目之大,均属江苏地区历年之最。

小村庄里酒香四溢 地下作坊专产“高档白酒”

■快报记者直击300多名执法人员深夜行动

■这个江苏最大的假酒团伙摧毁后,南京将排查涉案的相关酒店



制造假酒的作坊已被查封

记者暗访

飘着酒香的村庄暗流涌动

就在执法部门盯上这个假酒村并暗中调查时,快报记者也接到村民投诉,对东花岗村进行了暗访。东花岗村是位于南京栖霞区马群街道南面城郊结合部的一个小村庄。据村民称,自从三个月前一群外地口音的人住进他们村后,这个偏僻的小村庄就处处飘着酒香。而这群人都很有钱,进出都以车代步,平时很少露面,非常神秘。

村口有人放哨

今年1月3日下午,根据举报人提供的地点,记者来到马群街道东花岗村四队,这里有四五十户村民聚居在一起,一条乡间水泥路从中间横穿而过,那也是进出的唯一道路。

刚到村口,一辆装得很沉的面包车就从村里驶出,往绕城公路方向驶去。有知情的村民透露,从村口出来的车子,多数是外出送货的。虽然天气比较寒冷,但村口不时有两三个人在一块小平地上闲聊。不过,只要有陌生面孔从村口经过,他们都会警惕地注视着,并暗中跟踪,直到陌生人离开。后来记者了解到,这群人都是放哨的,防止执法部门前来突袭。

村落里大多是村民自盖的二三层小楼,很多还砌了围墙,形成一个个小院子。从村口往里走几十米,经过几栋两层高的小楼时,一股浓浓的白酒味从院子里散发出来。记者注意到,这些小楼都是大门紧闭,所有的窗户均用旧报纸遮挡得严严实实。靠近窗户,隐约可听到屋内的说话声和酒瓶的碰撞声。记者粗略统计,村落里像这样散发出酒味的房屋有十多处。

面包车甩掉记者跟踪

村里不断有面包车和小车进出,从车轮承受的压力可以判断,无论是进村还是出去的车,里面都装了不少货物。记者发现,在一个靠近水泥路的大院里,几个人正忙着往一辆面包车里搬东

西。由于面包车尾部紧靠一间仓库大门,记者没能看清搬运的是什么东西。

几分钟后,面包车驶出大院,离开村子。记者暗中跟踪发现,面包车从东花岗村出来,往东面驶去,最终在句容集镇上停下。车上下来一名男子,提着几瓶包装完好的白酒,向附近的百货店老板推销。

开车的男子可能是发现了记者在跟踪,下车转悠一圈后,赶紧叫上正在谈生意的男子,两人匆匆驾车消失在集镇上。

记者只好返回东花岗村,以租仓库为由,进入刚才面包车出来的小院。院子里一间近百平方米的仓库门虚掩着,透出一股浓烈的白酒味。透过门缝,记者发现屋内堆满了方方正正的纸箱,一男一女正在屋内干活,有的往酒瓶上贴标签,有的则用压盖机压酒瓶盖。他们分工明确,技术熟练,俨然一条流水线作业。

记者推开虚掩的房门,发现屋内摆放着百余瓶名酒。见有陌生人推门,屋内5人显得很惊讶,一边询问记者做什么,一边往仓库外走,并很快关上仓库大门,离开院子。

“这个村子没有房子租了,更没有仓库,你到别的村子看看。”听说记者是来租仓库后,从仓库出来的男子领着记者就往村口走,“热心”地把记者引到另一个村子才回头。

轿车里装的是“高档货”

暗访中,记者还发现,不但有面包车经常进出村子送

货,还有不少轿车也往村外送货。面包车每次都装得比较多,而且都是送往句容和江北等偏远地区,小轿车每次则装得比较少,每次都驶往市区方向。

有知情的村民透露,面包车送的都是百元以下的低档酒,轿车送的才是“高档货”。而且每次轿车回来都是空着的,面包车回来时还要运回原材料——低档品牌白酒和散装白酒。“他们的酒都是以次充好的那种假酒。”一位不愿透露姓名的知情者称,这伙人主要是用同品牌的酒,换个包装的方式来制假,也有的则采取好差勾兑,以次充好。比如几块钱的酒,他们弄回来把酒瓶和外包装一换,送出去就是100多元的中档酒;100多元的茅台品牌白酒与千元的高档茅台简单勾兑,就变成了千元一瓶的高档茅台。

记者试图跟踪几辆送“高档酒”的小轿车,都因对方警惕性太高,一直未能成功。

据举报人称,这些制假人非常警惕,而且都很有钱,到村里时间不长,已经看到好几家添了新车。

村民们对于这些房客大多采取不予追问的态度,但仍有一些清醒的村民感觉到,这些新来的邻居不正常。他们从事的不像是正当生意,而是见不得人的勾当。他们的口音几乎都是一样的,似乎来自同一个地区,相互之间已经抱团。

村民们感觉,虽然看起来这些人给小村庄带来了财气,可实际上却是暗流涌动,污浊难辨。

利剑出鞘

百余民警深夜包围村庄

事实上,去年10月23日,南京市质监局栖霞分局值班人员就接到举报——辖区内马群街道东花岗村有一批外地暂住人员正在从事国产高档名牌白酒制假活动,而且大批量销往南京市及苏州、连云港、盐城、青岛等9个地区的饭店、个体超市、酒类批发市场,气焰十分嚣张。

凌晨打响围剿战

接报后,南京市质监局栖霞分局领导高度重视,迅速组成打假专案小组,局领导亲自带队到案发地进行仔细侦察,并与村、街道两级领导班子共商破案良策。他们了解到,马群东花岗村位于南京东郊城乡接合部,已有22家村民将自家的房屋出租给外地暂住人员,其中有17处出租房成为制假场所。经过深入的调查了解,专案小组初步掌握了制假团伙的主要骨干人员、制假方式、销售网络、交通和通讯工具等犯罪证据。

在基本摸清这个团伙制假售假犯罪事实的基础上,该局立即将情况向区公安分局进行通报,并共同研究、制订了捣毁这个制假售假特大窝点和抓捕制假售假犯罪嫌疑人方案,从人员分工、抓捕时间、集结地点、车辆装备等方面进行了周密部署。

1月8日凌晨,当大多数人已经酣然入梦时,马群街道东花岗村内,一场紧张的“围剿假酒”战正式打响。几十辆警车、上百位民警和治安员聚集,包围了该村十多家涉嫌假酒窝点并依法搜查,起获了大量证据。

据住在东花岗村的一名男子称,警方行动从凌晨开始,迟于那个时间段回家的,都被暂时挡在村子外面,要求配合警方行动,暂缓回家。“民警连话也不多说,说话语气十分严肃,气氛真的很紧张。”

这名男子说,他的车子也被拦在村子外面,看了民警的阵势,他就估计是冲着村里的“勾兑酒”来的。

抓到犯罪嫌疑人 连夜审讯

1月8日凌晨2点,记者也赶往现场。在村口,赫然发现停着七八辆警车,在北面一些的暗处,还停着几辆110

联动的执法车。

随后不久,又有几辆小面包警车赶到现场。所有的警车都编了号,记者发现号码编到四十多号。进村的那条唯一的水泥路上,多名警察在路口来回巡逻。他们手里拿着手电筒,对所有进出的人都要上前询问。

记者跟着一队民警后面进入村子,在一个院子里,停着警车,保安、民警正进进出出,里面的二层楼房和平房都灯火通明,院子里一股浓烈的酒香。记者要进去看时,被民警阻止了。

记者回到村口发现,不断有民警带着一些人从里面出来,其中两名民警揪着一名四十多岁男子的肩部,将他拽上了一辆警车。随后又有一名民警提着一只环保购物袋出来,里面鼓鼓囊囊地装满了东西,上面还贴了一张“封条”。

记者看到,参与行动的不少保安手里还拿着撬棍,据说这是遇到抵抗时撬门用的。

记者了解到,这些造假酒的销售额都比较大。在刚才那家院子里,记者听到一位保安向民警汇报:“已经查到十几万了!”

凌晨3点多时,记者看到几辆依维柯车依次驶进村子里,开始装运查缴的货物和证据,传出一阵阵酒瓶碰撞的声音。

直到凌晨4点钟,记者离开村庄时,突击行动还没结束。在离开前,记者发现村里的一辆小轿车也被民警开走了,车上还贴着封条,随后几辆私牌面包车也同样被警方开走。

距离村子约一公里的马群中学,多间教室灯火通明,学校院子里,停放了多辆警车。

一位知情者称,这里就是这次行动的指挥部,栖霞分局的领导坐镇指挥,而且当晚就要连夜对制假嫌疑人审讯,以求迅速取得突破。

警方披露

35名犯罪嫌疑人被批捕

昨天,栖霞警方和质监部门向媒体通报了此次行动的详细情况。

1月7日22时许,南京质监局栖霞分局、南京公安栖霞分局近300多名执法人员和公安干警在案发地附近的马群中学集结完毕。1月8日零时,抓捕行动开始。在这次联合行动中,共抓获以张剑峰、罗志强、宁义明在内的制假售假犯罪嫌疑人103人,其中当日刑事拘留72人,取保候审3人;当场查扣假冒各类高档白酒3173瓶,价值达120多万元;当场收缴各类违法所得66万余元;当场缴获各类涉案车辆8台、笔记本电脑5台;当场查封用于制假的瓶盖、商标、包装盒(箱)、酒瓶和各类低劣白酒等各种制假材料10多万件;当场扣押用于制假的封口机、打码机以及运输车辆等一大批制假工具。由于事先部署周密,抓捕行动取得圆满成功,绝大部分犯罪嫌疑人均束手就擒,人赃俱获。

经突击审查,张剑峰、宁义明、董同舟、罗志强等为首的犯罪嫌疑人,均为外省某县流窜人员,于2008年10月来到马群东花岗村,以亲情、乡情为纽带,结成制假贩假利益团伙,高价租用当地民房,以家庭为单位,手工操作,以尖庄、金六福等低档白酒,大肆假冒茅台、五粮液等11种国产高档品牌白酒,非法获利达300多万元。假酒在销往南京部分酒店的同时,还销往苏州、连云港、盐城等9个地区。

为逃避法律的制裁,这个团伙采取聚集居住、分散生产、单独销售等作案手段;在犯罪过程中,他们一方面加工、销售伪劣产品,同时又假冒名企注册商标。这个团伙人数之多、涉案金额数目之大,均属江苏地区历年之最。

2009年2月7日,南京市栖霞区检察院对张剑峰、宁义明等35名犯罪嫌疑人以生产销售伪劣产品罪予以批捕,并于近日向人民法院提起公诉;对傅金芳等31名不够刑事处罪的造假人员,均依法做出相应的行政处罚。至此,这个参与人数多达180多人、现场涉案货值数百万元的特大制售假冒名牌白酒大案,终于画上了句号。

据了解,质监部门将根据调查情况,对涉案的相关酒店一一排查,对涉及售假的酒店进行处罚。

通讯员 蔡万鹏 赵新荣
快报记者 李绍富 白玉春/文
快报记者 施向辉/摄
(图片均摄于1月9日)



现场查获的假酒